东,还,乃将光西至长安,时年十余岁,任光为郎,稍迁诸曹侍中。去病死后,光 为奉车都尉光禄大夫, 出则奉车, 入侍左右。出入禁闼二十余年小心谨慎未尝有过 其见亲信上年老察群臣唯光任大重可属社稷乃使黄门画者画周公负成王朝诸侯以赐 光上病笃,光涕泣问曰:"如有不讳,谁当嗣者?"上曰:"君未谕前画意邪?立少 子, 君行周公之事。"武帝崩, 太子袭尊号, 是为孝昭皇帝。帝年八岁, 政事壹决于 光。光与左将军上官桀结婚相亲,光长女为桀子安妻,有女年与帝相配。 桀因帝姊 盖主内安女后宫为健仔,数月,立为皇后。光时休沐出,桀辄入代光决事。桀父子 既尊盛, 而德长公主。公主近幸河间丁外人。桀、安欲为外人求封, 光不许。又为 外人求光禄大夫, 又不许。长主大以是怨光。而桀、安数为外人求官爵弗能得, 亦 惭。由是与光争权。燕王旦自以昭帝兄,常怀怨望。御史大夫桑弘羊欲为子弟得官, 亦怨恨光。于是皆与燕王通谋,诈令人为燕王上书,言光专权自恣,疑有非常。候 司光出沐日奏之。桀欲从中下其事,桑弘羊当与诸大臣共执退光。书奏,帝不肯下。 明旦,光闻之,止画室中不入。有诏召大将军。光入,免冠顿首谢,上曰:"将军 冠。朕知是书诈也、将军亡罪。"而上书者果亡、捕之甚急。后桀党与有谮光者、上 辄怒曰: "大将军忠臣, 先帝所属以辅朕身, 敢有毁者坐之。" 自是桀等不敢复言, 乃谋令长公主置酒请光, 伏兵格杀之, 因废帝, 迎立燕王为天子。事发觉, 光尽诛 桀、安、弘羊、外人宗族, 燕王、盖主皆自杀。光威震海内。

(节选自《汉书•霍光传》)

- 10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)
- A. 出入禁闼二十余年/小心谨慎/未尝有过/甚见亲信/上年老察群臣/唯光任 大重/可属社稷/乃使黄门画者画周公负成王朝诸侯以赐光/
- B. 出入禁闼二十余年/小心谨慎/未尝有过/甚见亲信/上年老察群臣/唯光任 大重/可属社稷/乃使黄门画者/画周公负成王朝诸侯以赐光/
- C. 出入禁闼二十余年/小心谨慎/未尝有过/甚见亲信/上年老/察群臣/唯光任大重/可属社稷/乃使黄门画者画周公负成王朝诸侯以赐光/
- D. 出入禁闼二十余年/小心谨慎/未尝有过/甚见亲信/上年老/察群臣/唯光任大重/可属社稷/乃使黄门画者/画周公负成王朝诸侯以赐光/
  - 11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)
- A. 不讳,字面意义是指不可隐讳,又常常用作对尊长者死亡的一种委婉的代称。

B. 结婚,文中指男方女方两家之间结成婚姻关系,现代指男性与女性结为夫妇。

高考适应性测试卷 语文 卷三 第7页(共12页)

- C. 休沐,字面意义是休息沐浴,古代官员每隔一段时间休沐,也就是请假休息。
- D. 发觉,文中指败露,现代指发现、觉察,败露也可以理解为被发现、被觉察。
  - 12. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

A. 霍光得到提携,又受武帝重托。他由兄长去病带至长安,仕途上屡获升迁, 直到侍奉皇上,武帝临终,将少子托付给他,要他行周公辅佐之事。

- B. 霍光主持大局,得罪一干权贵。他秉公处事,拒绝权臣的无理请求,因此遭 到怨恨,以致后来受到上官桀父子、桑弘羊等皇亲国戚的抱团诬告。
- C. 霍光遭到陷害,昭帝主持公道。政敌想扳倒他,让人假托替燕王上书,说霍 光专权放纵,或将发生意外之变;昭帝却不予理会,表示霍光无罪。
- D. 霍光挫败政敌,威名天下传扬。昭帝力挺霍光,政敌再也不敢发声,于是转 而暗中谋杀霍光,结果弄巧成拙,被一举铲除,霍光因而威震海内。
  - 13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
  - (1) 桀因帝姊盖主内安女后宫为健仔,数月,立为皇后。
  - (2)上辄怒曰: "大将军忠臣, 先帝所属以辅朕身, 敢有毁者坐之。"
  - 14. 文末说到霍光最终一举清除政敌, 其政敌最为严重的罪行是什么? (3分)
  - (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

# 幽州新岁作 张 说

去岁荆南梅似雪, 今年蓟北雪如梅。

共知人事何常定, 且喜年华去复来。

边镇戍歌连夜动, 京城燎火彻明开。

遥遥西向长安日, 愿上南山寿一杯。

- 15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)
- A. 首联分别写两地物候,以雪喻梅,又以梅喻雪,循环往复,颇有意趣。 B. 诗人慨叹人事无常,不能自主,但面对新春去而复来,还是感到欣慰。 C. 颈联写新年伊始

- ,普天同庆,不论京都边塞,全都洋溢着欢乐的气氛。 D. 诗人暗自祝祷 ,待到重返长安的那一天,必将把酒尽欢,为自己上寿。 16. 请简要概 括这首诗所表达的思想感情。(6分)
- (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)
- 17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

高考适应性测试卷 语文 卷三 第8页(共12页)

	(1)杜甫	甫《望岳》-	一诗用自问自	1答的手	法,交代了	'泰山的 <sup>」</sup>	地理位置与	苍茫雄奇。
这两	向诗是	"	?		_			
	(2)元/	代散曲中常	的可见到互为	对偶的	三个句子	连用,这	这是一种艺	术表现形
式的	]发展。	马致远的	《天净沙•	秋思》例	<b></b>	形式,i	这三句中的	后两句是
		!						
	(a) ±1		<b>(()</b> ∧ ∨ + 11 ) →	立名目	TD 63 (27 15)	# #X	い田はに	-₩-4-1

# 三、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

围棋是一种策略型棋类游戏,起源于中国,<u>距离今天已经超过四千年的历史</u>,被称之为棋类的鼻祖,也是中华民族珍贵的文化遗产之一。

围棋蕴含着丰富的中华文化内涵。围棋的棋盘、棋子含有"天圆地方"的思想; 棋盘分为四部分,可以视为象征一年的四个季节;361个交叉点,和农历一年的天数 大致相当;()围棋棋形变化无穷,棋理深奥幽玄,充满对立统一的辩证思维。 围棋的胜负也和其他棋类不同。其他棋类大多是斩尽杀绝或把帝后抓走才算胜。但 围棋中盘胜也是赢,赢半目也是赢,体现了一种和谐、中庸的思想。另外,<u>围棋黑</u>白交融的棋形就像一幅迷人的水墨画,也体现了中国传统的审美趣味。

- 18. 下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分)
- A. 而太极在棋盘的中央,黑白两色棋子代表了阴阳。
- B. 而太极在棋盘的中央, 阴阳是黑白两色棋子。
- C. 棋盘的中央是太极,黑白两色棋子代表了阴阳。
- D. 棋盘的中央是太极, 阴阳是黑白两色棋子。
- 19. 下列各项中,和画波浪线的句子使用的修辞手法相同的一项是(3分)
- A. 无丝竹之乱耳, 无案牍之劳形。
- B. 忽如一夜春风来, 千树万树梨花开。
- C. 八月秋高风怒号, 卷我屋上三重茅。

- D. 人生自古谁无死, 留取丹心照汗青!
- 20. 文中画横线的语句有语病,请修改。(3分)
- (二)语言文字运用II (本题共2小题, 11分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

高考适应性测试卷 语文 卷三 第9页(共12页)

孩子身高发育的影响因素中,父母的遗传占到60%~70%,\_①\_,营养、运动、睡眠、心理以及疾病、环境等因素也会使得孩子身高存在差异。所以,父母高,

2

民间有种说法, "二十三, 蹿一蹿"。这让很多家长对于孩子身高的增长采取等 待态度。实际上, 十八岁以后还能显著长高的现象非常少见, 孩子身高迅速增长的 时间段比家长们想象的要早, 有的甚至七岁就开始了。 ③ ,孩子十八岁时身高 已经基本定型。这意味着,如果家长干预过晚,便可能错过孩子身高的快速增长期。

研究表明,补充营养是一种积极有效的增高手段,于是一些家长就一味给孩子,补充各种营养。其实,光补充营养是不够的,锻炼身体、保证睡眠也是必不可少的。

21. 在上文横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密。每处不超过6个字。(6分)

22. 请分别用一个否定句概括上文各段的主要意思。每句不超过10个字。(5分)

# 四 、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

1950年,新中国刚刚成立,百废待兴。朝鲜战争的战火烧到鸭绿江边,国家安全面临严重威胁。危急关头,在极不对称、极为艰难的条件下,中国人民奋起抗美援朝,保家卫国。先后有290余万志愿军将士赴朝参战,19万7千多名英雄儿女献出宝贵生命,涌现出杨根思、黄继光、邱少云等30多万名英雄功臣。中华大地,万众一心,支援前线。历时一年的捐献武器运动,募得的捐款可购买3700多架战斗机。两年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战,拼来了山河无恙、家国安宁,稳定了朝鲜半岛局势,维护了亚洲与世界和平。伟大的抗美援朝精神一直激励着中国人民。

校团委举行"铭记历史,迎接挑战"的主题征文活动。请结合上述材料写一篇文章,说说你的感受与思考。

要求:选好角度,确定立意,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

- 17-

#### 高考适应性测试卷 语文 卷三 第10页(共12页)

# 语 文

卷 四 2020年(江苏)

## 注意事项:

- 1. 答卷前, 考生务必将自己的姓名、准考证号填写在答题卡上。
- 2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
  - 3. 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。
  - 一、现代文阅读(35分)
  - **(一)现代文阅读Ⅰ**(本题共5小题,19分)

阅读下面的文字,完成1~5题。

# 材料一:

近年来,"人机大战"引起世人关注,人工智能发展引发的忧虑和争论开始从学术圈进入公众视野。要将这些思考引向深入,就需拓宽视域,厘清思路,特别要善用底线思维来把握问题。对无限制发展人工智能可能带来的后果,可从近期、远期和终极威胁三个层面来分析。

近期威胁的一个表现是人工智能开始大批量取代蓝领工人和下层白领。这在发达国家的制造业中表现较明显,我国一些工厂也开始这么做。从经济效益看,工业人工智能成本的下降使"取代"变得有利可图。"汽车的出现没有让马车夫找不到新工作"只是以往的经验,这次并非如此:大批工人陆续失业,只要达到某个临界点,社会就有可能发生动荡。

近期威胁的另一表现是军用人工智能的研发。史蒂芬·霍金、比尔·盖茨等人 曾呼吁世人警惕人工智能的盲目研发,特别是军事用途的研发,认为这有可能导致 比原子弹更可怕的武器出现。因为军用人工智能有可能直接操控武器, 一旦失控, 后果难以设想;即使没有失控,研发出这类更冷酷、更高效的杀人武器,亦非人类之福。

高考适应性测试卷 语文 卷四 第1页(共12页)

人工智能的远期威胁中,最容易想到的就是它们可能的反叛。这点很容易理解,《黑客帝国》《未来战士》等科幻影片对此已做过大量设想。人工智能业界和一些盲 目乐观人士常用"人工智能还很初级"之类的说法宽慰公众,但这种理由是站不住 脚的,"老虎还小"不能成为养虎的理由。因此,我们对这一威胁必须保持足够的 警惕。

人工智能的终极威胁更加发人深省。这种威胁并非建立在人工智能反叛的假 定之上,而是恰恰相反。阿西莫夫提出的一个很少有人注意的重要观点是,所有 依赖人工智能的文明都终将灭亡。他给出的理由之一: "一个完全依赖机器人的社 会,因极度单调无趣,终究会变得孱弱、衰颓、没落而奄奄一息。"这个看法很有

见地。

这里排除人工智能反叛人类的可能,假定未来人工智能可承担人们所希望的 "任何工作",人类就会变成整天混吃等死的寄生虫了。如果真是这样,用不了多 久,人类的机能和智力都将迅速退化,我们的人生就变得毫无意义。这是更可怕的 威胁。

(摘编自江晓原《科技创新应树立底线思维——以人工智能发展为例》)

### 材料二:

人类智能不过是文明的成果,源于社会与历史的心智积淀,而文学正是这种智能优势所在的一部分。文学之所以区别于一般娱乐(比如下棋和转魔方),就在于文 学长于传导价值观。好作家之所以区别于一般"文匠",就在于前者总能突破常规俗 见,创造性地发现真善美,守护人间的情与义。而技术主义者恰恰在这里严重缺弦。 他们一直梦想着要把感情、性格、伦理、文化以及其他人类表现都数据化,收编为 形式逻辑,从而让机器的生物性与人格性更强,使其创造力大增,最终全面超越人 类。但他们忘了,人类智能千万年来早已演变得非同寻常——其中一部分颇有几分 古怪,倒像是"缺点"。比如,人必有健忘,但电脑没法健忘;人经常糊涂,但电脑 没法糊涂;人可以不讲理,但电脑没法不讲理,即不能非逻辑、非程式、非确定性 地工作。这样一来,即便机器人有了遗传算法 (GA)、人工神经网络 (ANN) 等仿 生大招,即便进一步的仿生探索不会一无所获,然而,人的契悟、直觉、意会、灵 感、下意识、跳跃性思维,同步利用"错误"和兼容"悖谬"的能力,把各种矛盾 信息不由分说一锅煮的能力,有时候竟让2+2=8或者2+2=0甚至重量+温度=色彩 的特殊能力(几乎接近无厘头),如此等等,都有"大智若愚"之效,只能让机器人 迷糊。

在生活中, 一段话到底是不是"高级黑";一番慷慨到底是不是"装圣母";一 高考适应性测试卷 语文 卷四 第2页(共12页)

种高声大气是否透出了怯弱; 一种节衣缩食是否透出了高贵; 同是一种忍让自宽, 到底是阿 Q 的"精神胜利", 还是庄子的等物齐观; 同是一种笔下的胡乱涂抹, 到底是艺术先锋的创造, 还是画鬼容易画人难的胡来……这些问题也许连某个少年都难不住, 明眼人更是一望便知。这一类人类常有的心领神会, 显示出人类具有超强的处理价值观的能力, 其实不过是依托全身心互联与同步的神经响应, 依托人类经验的隐秘蕴积, 选择了一个几无来由和依据的正确, 有时甚至是看似并不靠谱的正确——这样做很平常, 就像对付一个赳趄或一个喷嚏那样自然, 属于瞬间事件。但机器人呢. 光是辨识一个"高级黑"的正话反听. 可能就会导致全部数据库瘫痪。

(摘编自韩少功《当机器人成立作家协会》)

- 1. 下列对材料相关内容的理解和分析,不正确的一项是(3分)
- A. 对"人机大战"这样的事件所引发的关于人工智能的争论,必须拓宽视域, 厘清思路,善用底线思维,才能真正抓住问题的要害。
- B. 如果盲目研发军用人工智能,比原子弹更可怕的武器有可能在不远的将来出现,即使处于人类控制之中,对人类也是一种威胁。
- C. 阿西莫夫等人所谓人工智能的终极威胁,不是机器人的失控和反叛,而是人工智能可能导致人类文明的最终灭亡。
- D. 同步利用"错误"和兼容"悖谬"的能力,以及同时处理各种矛盾信息的能力,都属于人类智能特有的形式逻辑。
  - 2. 根据材料一和材料二,下列说法不正确的一项是(3分)
- A. 从局部看,工业人工智能取代工人有利于一些工厂提高经济效益;但如果成为一种普遍现象,有可能会危及社会的稳定。
- B. 《黑客帝国》《未来战士》等科幻影片,设想了人工智能反叛人类的情节,文章以此为例,说明人工智能的远期威胁。
- C. 如果加强机器人的遗传算法、人工神经网络等仿生大招,就可以让机器像人一样非逻辑、非程式、非确定性地工作,最终超越人类。
- D. 文学中保存了人类的情感和价值观,这是与其他领域相比,人工智能在文学 领域更难取得突破的重要原因。

- 3. 下列各项中,最适合作为论据来支撑材料二观点的一项是(3分)
- A. 一群文学专业的研究生竟然难以分辨两首写景诗歌中,哪一首是由诗歌游戏 软件所生成的,哪一首是宋代秦观的作品。
- B. 某网站售价15元的"写作软件",简直是最廉价的抄袭助手,已成为时下一些网络作家的"另一半"甚至"另一大半"。

高考适应性测试卷 语文 卷四 第3页(共12页)

- C. 文学中的那些"恍惚而来,不思而至"(汤显祖语),字里行间非常微妙, 其复杂性非任何一套代码和逻辑可以穷尽。
- D. "宫斗"神剧总是王痴、妃狠、暗下药, "武侠"神剧总是秘籍、红颜、先败后胜, 人机合作能有效支持这些类型化写作。
  - 4. 材料二使用了哪些论证手法?请简要说明。(4分)
- 5. 有人认为,在对待人工智能的态度上,材料一和材料二截然相反。你是否同意?请结合材料谈谈你的看法。(6分)
  - **(二)现代文阅读Ⅱ**(本题共4小题,16分)

阅读下面的文字,完成6~9题。

秋 雨 [日]川端康成

我的眼睛深处, 映出团火降落在红叶山上的幻影。

与其说是山,莫如说是山谷更贴切。山高谷深,山峦紧迫溪流两岸,巍峨地雄 峙着。不抬头仰望,是不易窥见山巅上的苍穹的。天空还是一片蔚蓝,却已微微现

出了暮色。

溪流的白石上,也同样弥漫了薄薄的暮霭。红叶的寂静,从高处笼罩着我,渗透我的身心。莫非要我早早地感受到日暮之将至?小溪的流水一片湛蓝,红叶没有 倒影在溪流的蓝色中。我怀疑起自己的眼睛来。这时,在蓝色的溪面上却看见了火

从天而降。

仿佛不是在降落火雨或火粉,只是小小的火团在溪面上闪闪烁烁。但从天上降 下则是无疑的。那小团的火球落在蓝色的溪面上旋即消失了。火从山谷降落的瞬间, 由于红叶的缘故 ,看不见火的颜色。那么,山巅上又是什么情况呢?抬头仰望,只 见一团团小火球以想象不到的速度从上空降落下来。大概是火团在活动的缘故吧, 以雄峙屹立的山峰为真正堤岸,看起来狭窄的天空好像是一条河流在流淌。

这是我在去京都的特别快车上, 入夜刚要打盹的时候所泛起的幻影。

十五六年前, 我住院做胆结石手术时, 同我邂逅的两个女孩子总是留在我的记

忆里。这次去京都, 我就是为了到京都的饭店去看望其中一个女孩子的。

另一个女孩子生来就没有胆液输送管,据说顶多只能活一年,所以必须接受手术治疗,植入人造管,将肝脏和胆囊连接起来。母亲抱着幼儿站在走廊上,我走近看了看,说道:

"多好啊,这孩子真可爱!"

"谢谢。恐怕今明两天就不行了。正在等家里人来接呢。"母亲平静地回答。

孩子静静地入梦了。她身裹山茶花图案和服,大概是术后胸前缠上绷带,衣裳高考适应性测试卷语文卷四 第4页(共12页)

宽松而臃肿。

我对那位母亲说出这种唐突的问候,也是因为住院患者之间的互相体贴而疏忽了的缘故吧。这家外科医院来了许多做心脏手术的孩子。手术之前,他们有的在走廊上东奔西跑,有的乘电梯上上下下,嬉戏喧闹。不觉间,我也同这些孩子打起招呼来。他们都是五岁到七八岁的孩子,患有先天性心脏病。心脏手术最好在幼儿期进行,否则可能夭折。

这些孩子当中的一个特别引起我的注意。每次乘电梯,我几乎都看见她也在电梯的特角。这个五岁的女孩子独自一人蹲在站着的大人的腿脚后面,总是闷不作声。她那双不和悦的眼睛射出强烈的光芒,那张倔强地啜起的小嘴在紧闭着。我向我的贴身护士探听,据她说这女孩子几乎每天都要花上两三小时这样独自乘电梯上上下下。就是坐在廊道的长椅上,她也是绷着脸,不吭一声。我试着同她搭话,她的眼睛却一动不动。我对我的护士说:

"这孩子很有出息啊!"

后来,这女孩子不见了。

我问护士:

"那孩子做了手术?术后情况好吗?"

"她没做手术就回家了。她执拗地说:看到贴邻病床的孩子死了,她就不愿做手术,要回家;不愿做手术,要回家。谁的劝说她都不听。"

"唔……但是,她会不会夭折呢?"

这回我到京都就为了去看望这个如今已经是二八妙龄的姑娘。

雨敲打在客车车窗上的声音,把我从朦胧的梦境中惊醒。幻影消失了。我又快要打盹儿的当儿,就听见雨点打在车窗上的声音。转眼间,风雨交加,雨点敲打车窗的声音越来越激烈了。打在窗玻璃上的雨点,一滴滴地顺着窗玻璃斜斜地流落下来。有的雨点从车窗的一端流到另一端。流着流着,暂短停住,接着又流动起来。流流停停,停停流流,显得很有节奏。一滴滴水点,后面的赶超前面的,上面的低低地落到了下面,划出一道道交错的线,我从流动的节奏中,听到了音乐。

我觉得火降在红叶尽染的山上的幻影,是静谧无声的。然而,敲打在车窗玻璃上流动着的一滴滴雨点的音乐,却又变成了那降火的幻影。

后天,在京都某饭店的大厅里将举办新年和服表演会,我应和服店 老板的邀请 前往参观。服装模特儿当中的一个叫别府律子的,我忘不了 她的名字。但是,我不 知道她当了服装模特儿。我没有去欣赏京都的红 叶,宁可来观看律子的表演。

翌日,依然秋雨绵绵。下午,我在四楼的大厅里看电视。这里像是宴会大厅 高考适应性测试卷语文 卷四 第5页(共12页) 的休息室。已有两三场婚宴的客人,显得十分拥挤,打扮好了的新娘子也从这里经 过。我偶尔回头,看见排号早的新郎新娘从会场里走出来,站在我身后拍摄纪念 照片。

和服店老板就在那里致辞。我询问别府律子来了吗?老板立即用眼睛指一指近 旁。原来律子正用不和悦的目光,凝望着站在被秋雨打得朦朦胧胧的玻璃窗前拍纪 念照的新郎新娘,律子紧闭双唇。这位亭亭玉立的美丽姑娘还活在人世间,我本想 趋前探问:还记得我吗?想得起来吗?可我终究还是踟蹰不前。

"明天的表演会,我们请她穿上新娘礼服,所以·····"和服店老板在我的耳边悄 声说了 这么一句。

(叶渭渠译)

- 6. 下列对这篇小说相关内容和艺术特色的理解,不正确的一项是(3分)
- A. 小说开头写"我"眼中的幻影,团火降落红叶山,白的石、蓝的水,火团在 溪面上闪闪烁烁,暗示了一种生命之美。
- B. "我"再次看到律子时, "本想趋前探问",却"终究还是踟蹰不前",表现 了"我"既想见她又不忍心面对她病况的心情。
- C. 小说两次出现律子"不和悦"的目光,第一次写的是她害怕做手术,第二次写的是她没能提前一天穿上和服的情绪。
- D. 这篇小说很简短,故事也简单,不以人物性格的独特与情节的曲折取胜,整篇小说有一种含蓄美和朦胧美。
  - 7. 文中画线部分在小说结构上有重要作用,下列理解不正确的一项是(3分)
  - A. 对举秋雨和团火,上承"我"在火车上的所思所见,下启对律子生活现状的 描写。
  - B. 通过写音乐变成幻影, 凸显律子故事和生命理解的关系, 使小说的层次更加

# 丰富。

- C. 以"我"的感受来写秋雨和团火的变换,使小说的抒情结构具有虚实相生的特点。
- D. 通过写"我"的情绪变化和对"幻影"的强调,扭转了小说故事情节的进展方向。
- 8. 小说写到小姑娘身裹山茶花图案和服的细节,又写律子作为模特参加新年和 服表演会,这样写暗示了什么?请简要分析。(4分)

9. 这篇小说体现了什么样的情感氛围?作者是如何表达这种情感氛围的? (6

分)

高考适应性测试卷 语文 卷四 第6页(共12页)

# 二、古代诗文阅读(35分)

(一)文言文阅读(本题共5小题,20分)

阅读下面的文言文,完成10~14题。

霍光, 字子孟, 票骑将军去病弟也, 河东平阳人。票骑将军击匈奴, 道出河 东,还,乃将光西至长安,时年十余岁,任光为郎,稍迁诸曹侍中。去病死后,光 为奉车都尉光禄大夫, 出则奉车, 入侍左右。出入禁闼二十余年小心谨慎未尝有过 甚见亲信上年老察群臣唯光任大重可属社稷乃使黄门画者画周公负成王朝诸侯以赐 光上病笃. 光涕泣问曰: "如有不讳, 谁当嗣者?"上曰: "君未谕前画意邪?立少 子, 君行周公之事。"武帝崩, 太子袭尊号, 是为孝昭皇帝。帝年八岁, 政事壹决于 光。光与左将军上官桀结婚相亲,光长女为桀子安妻,有女年与帝相配。 桀因帝姊 盖主内安女后宫为健仔,数月,立为皇后。 光时休沐出,桀辄入代光决事。桀父子 既尊盛, 而德长公主。公主近幸河间丁外人。桀、安欲为外人求封, 光不许。又为 外人求光禄大夫, 又不许。长主大以是怨光。而桀、安数为外人求官爵弗能得, 亦 惭。由是与光争权。燕王旦自以昭帝兄,常怀怨望。御史大夫桑弘羊欲为子弟得官, 亦怨恨光。于是皆与燕王通谋, 诈令人为燕王上书, 言光专权自恣, 疑有非常。候 司光出沐日奏之。桀欲从中下其事,桑弘羊当与诸大臣共执退光。书奏,帝不肯下。 明旦,光闻之,止画室中不入。有诏召大将军。光入,免冠顿首谢,上曰:"将军 冠。朕知是书诈也、将军亡罪。"而上书者果亡、捕之甚急。后桀党与有谮光者、上 辄怒曰: "大将军忠臣, 先帝所属以辅朕身, 敢有毁者坐之。" 自是桀等不敢复言, 乃谋令长公主置酒请光, 伏兵格杀之, 因废帝, 迎立燕王为天子。事发觉, 光尽诛 桀、安、弘羊、外人宗族, 燕王、盖主皆自杀。光威震海内。

(节选自《汉书•霍光传》)

- 10. 下列对文中画波浪线部分的断句,正确的一项是(3分)
- A. 出入禁闼二十余年/小心谨慎/未尝有过/甚见亲信/上年老察群臣/唯光任 大重/可属社稷/乃使黄门画者画周公负成王朝诸侯以赐光/
- B. 出入禁闼二十余年/小心谨慎/未尝有过/甚见亲信/上年老察群臣/唯光任 大重/可属社稷/乃使黄门画者/画周公负成王朝诸侯以赐光/
- C. 出入禁闼二十余年/小心谨慎/未尝有过/甚见亲信/上年老/察群臣/唯光任大重/可属社稷/乃使黄门画者画周公负成王朝诸侯以赐光/

- D. 出入禁闼二十余年/小心谨慎/未尝有过/甚见亲信/上年老/察群臣/唯光任大重/可属社稷/乃使黄门画者/画周公负成王朝诸侯以赐光/
  - 11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说,不正确的一项是(3分)

高考适应性测试卷 语文 卷四 第7页(共12页)

- A. 不讳,字面意义是指不可隐讳,又常常用作对尊长者死亡的一种委婉的代 称。
- B. 结婚,文中指男方女方两家之间结成婚姻关系,现代指男性与女性结为夫妇。
- C. 休沐,字面意义是休息沐浴,古代官员每隔一段时间休沐,也就是请假休息。
- D. 发觉,文中指败露,现代指发现、觉察,败露也可以理解为被发现、被觉察。
  - 12. 下列对原文有关内容的概括和分析,不正确的一项是(3分)

A. 霍光得到提携,又受武帝重托。他由兄长去病带至长安,仕途上屡获升迁,

直到侍奉皇上; 武帝临终,将少子托付给他,要他行周公辅佐之事。

- B. 霍光主持大局,得罪一干权贵。他秉公处事,拒绝权臣的无理请求,因此遭到怨恨,以致后来受到上官桀父子、桑弘羊等皇亲国戚的抱团诬告。
- C. 霍光遭到陷害,昭帝主持公道。政敌想扳倒他,让人假托替燕王上书,说霍 光专权放纵,或将发生意外之变;昭帝却不予理会,表示霍光无罪。
- D. 霍光挫败政敌,威名天下传扬。昭帝力挺霍光,政敌再也不敢发声,于是转 而暗中谋杀霍光,结果弄巧成拙,被一举铲除,霍光因而威震海内。
  - 13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)
  - (1) 桀因帝姊盖主内安女后宫为健仔,数月,立为皇后。
  - (2)上辄怒曰: "大将军忠臣, 先帝所属以辅朕身, 敢有毁者坐之。"
  - 14. 文末说到霍光最终一举清除政敌, 其政敌最为严重的罪行是什么? (3分)
  - (二)古代诗歌阅读(本题共2小题,9分)

阅读下面这首唐诗,完成15~16题。

# **幽州新岁作** 张 说

去岁荆南梅似雪, 今年蓟北雪如梅。

共知人事何常定, 且喜年华去复来。

边镇戍歌连夜动, 京城燎火彻明开。

遥遥西向长安日, 愿上南山寿一杯。

- 15. 下列对这首诗的理解和赏析,不正确的一项是(3分)
- A. 首联分别写两地物候,以雪喻梅,又以梅喻雪,循环往复,颇有意趣。
- B. 诗人慨叹人事无常,不能自主,但面对新春去而复来,还是感到欣慰。
- C. 颈联写新年伊始,普天同庆,不论京都边塞,全都洋溢着欢乐的气氛。 高考适应性测试卷 语文 卷四 第8页(共12页)

- D. 诗人暗自祝祷, 待到重返长安的那一天, 必将把酒尽欢, 为自己上寿。
- 16. 请简要概括这首诗所表达的思想感情。(6分)
- (三)名篇名句默写(本题共1小题,6分)
- 17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)
- (1)曹操在《短歌行》中表达自己求贤若渴的心情,直接使用了《诗经•郑风》中的原句"
- (2)杜甫《客至》中"\_\_\_\_\_\_"两句,不仅表示客不常来,还有主人不轻易邀请客人的意思,更见主客交情之深厚。
- (3) 古代衣服由于原料的缘故,制成后较为硬挺,穿着前需置于石上春捣,使之柔软,称为"捣衣"。古典诗词中常用"捣衣"意象和与之相关的"砧声"来表现家妇思念征夫、游子思家怀乡或对常年征战不满等情绪,比如唐人的诗句

# 三 、语言文字运用(20分)

(一)语言文字运用I(本题共3小题,9分)

阅读下面的文字,完成18~20题。

围棋是一种策略型棋类游戏,起源于中国, <u>距离今天已经超过四千年的历史,</u> 被称之为棋类的鼻祖,也是中华民族珍贵的文化遗产之一。

围棋蕴含着丰富的中华文化内涵。围棋的棋盘、棋子含有"天圆地方"的思想;棋盘分为四部分,可以视为象征一年的四个季节;361个交叉点,和农历一年的天数大致相当;( )围棋棋形变化无穷,棋理深奥幽玄,充满对立统一的辩证思维。围棋的胜负也和其他棋类不同。其他棋类大多是斩尽杀绝或把帝后抓走才算胜。但围棋中盘胜也是赢,赢半目也是赢,体现了一种和谐、中庸的思想。另外,<u>围棋黑</u>白交融的棋形就像一幅迷人的水墨画,也体现了中国传统的审美趣味。

- 18. 下列填入文中括号内的语句,衔接最恰当的一项是(3分)
- A. 而太极在棋盘的中央,黑白两色棋子代表了阴阳。
- B. 而太极在棋盘的中央, 阴阳是黑白两色棋子。
- C. 棋盘的中央是太极,黑白两色棋子代表了阴阳。

- D. 棋盘的中央是太极, 阴阳是黑白两色棋子。
- 19. 下列各项中,和画波浪线的句子使用的修辞手法相同的一项是(3分)
- A. 无丝竹之乱耳, 无案牍之劳形。
- B. 忽如一夜春风来, 千树万树梨花开。
- C. 八月秋高风怒号,卷我屋上三重茅。

高考适应性测试卷 语文 卷四 第9页 (共12页)

- D. 人生自古谁无死, 留取丹心照汗青!
- 20. 文中画横线的语句有语病,请修改。(3分)
- **(二)语言文字运用Ⅱ**(本题共2小题,11分)

阅读下面的文字,完成21~22题。

孩子身高发育的影响因素中,父母的遗传占到60%~70%,① ,营养、运 动、睡眠、心理以及疾病、环境等因素也会使得孩子身高存在差异。所以,父母高,② 。

民间有种说法, "二十三, 蹿一蹿"。这让很多家长对于孩子身高的增长采取等 待态度。实际上, 十八岁以后还能显著长高的现象非常少见, 孩子身高迅速增长的 时间段比家长们想象的要早, 有的甚至七岁就开始了。 ③ ,孩子十八岁时身高 已经基本定型。这意味着, 如果家长干预过晚, 便可能错过孩子身高的快速增长期。

研究表明,补充营养是一种积极有效的增高手段,于是一些家长就一味给孩子,补充各种营养。其实,光补充营养是不够的,锻炼身体、保证睡眠也是必不可少的。

21. 在上文横线处补写恰当的语句,使整段文字语意完整连贯,内容贴切,逻辑严密。每处不超过6个字。(6分)

22. 请分别用一个否定句概括上文各段的主要意思。每句不超过10个字。(5分)

## 四、写作(60分)

23. 阅读下面的材料,根据要求写作。(60分)

1950年,新中国刚刚成立,百废待兴。朝鲜战争的战火烧到鸭绿江边,国家安全面临严重威胁。危急关头,在极不对称、极为艰难的条件下,中国人民奋起抗美援朝,保家卫国。先后有290余万志愿军将士赴朝参战,19万7000多名英雄儿女献出宝贵生命,涌现出杨根思、黄继光、邱少云等30多万名英雄功臣。中华大地,万众一心,支援前线。历时一年的捐献武器运动,募得的捐款可购买3700多架战斗机。两年零9个月艰苦卓绝的浴血奋战,拼来了山河无恙、家国安宁,稳定了朝鲜半岛局势,维护了亚洲与世界和平。伟大的抗美援朝精神一直激励着中国人民。

校团委举行"铭记历史,迎接挑战"的主题征文活动。请结合上述材料写一篇文章,说说你的感受与思考。

要求:选好角度,确定立意,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息:不少于800字。

高考适应性测试卷 语文 卷四 第10页(共12页)

以上内容仅为本文档的试下载部分,为可阅读页数的一半内容。如要下载或阅读全文,请访问: https://d.book118.com/758011073134006075